

名师挂帅 谁与争锋

——“我市高考成绩为啥一年更比一年牛”之教师篇

□杨自起 高锐

百年大计,教育为本,教育大计、教师为本。教师是教育教学的实践者,教育事业发展、教育教学质量提升,教师是关键。可以说,高素质的教师队伍是教育的生命源泉,是教育发展的重要保证。

近年来,市教育局在教师队伍建设上坚持德能并重,师德师风建设、教师培养培训一起抓,成立“名师工作室”,构建“生命课堂”,组织教师参加“国培”、“省培”,开展师德师风主题教育活动等,全方位、立体式提升教师队伍整体素质。市教育局党委书记、

局长王朝庄身体力行,经常深入学校、县区作专题学术报告,并多次强调:“教师是根本,改革是动力,每位教师都要善于学习,勇于改革,敢于创新,只有这样,全市教育事业发展才有根基,教育质量提升才有保障。”

为了推进全市教师队伍整体素质的提升,市教育局专门成立了教师专业发展与师资培训领导小组,制订了教师专业发展与师资培训方案,将教师专业发展与培训提到了重要位置,扎实实施了新世纪园丁建设、教师信息技术培训、中小学教师学历提高、农村教师素质提高、新课程培训等工程。

为保证培训实效,市教育局建立健全了教师培训经费保障机制,将教师培训经费列入预算,按照学校年度公用经费预算总额的5%安排,财政拨款应不低于教师工资总额2.5%的比例,在教育事业费中安排教师培训经费;

城乡教育费附加的10%用作教师培训经费,确保教师培训工作健康开展。

截至目前,我市普通小学专任教师学历合格率达99.95%,其中专科以上学历占86.25%;普通初中专任教师学历合格率达99.15%,其中本科以上学历占58.55%;全市普通高中专任教师学历合格率达93.62%,其中研究生以上学历者占3.75%。

在抓好教师培训工作的同时,市教育局以“名师工作室”为媒介,成立教学改革团队,通过有效整合全市名优教师等人才资源,为全市教育的科学发展提供智力支持。

为此,市教育局专门制定了《关于组建鹤壁市“名师工作室”的实施意见》,按照优中选优的原则,主要在特级教师以及市级以上优秀教师、名师、学术带头人、骨干教师中择优审核选定了首批名师工作室组成人员,组建了首批18个鹤壁市“名师工作室”。各名师工作室

制订规划,开展活动,在生命课堂构建、课改实验、课题研究等方面充分发挥了带头作用。

为了提升我市教师的综合能力,市教育局还在全市教育系统启动了以“共享阅读快乐,共建美好鹤壁”为主题的职工读书活动,旨在引领全体教师从自身做起,培养浓厚的学习兴趣,养成良好的学习习惯,树立终身学习的理念,探索科学的教育教学方法,促进教师专业化成长,尤其是推动青年教师早日成才。

如今,随着该活动的全面推进,争做学者型教师在我市蔚然成风,书香校园已经形成。

鹤壁日报
市教育
局

要求局机关工作人员
有计划、有笔记、有体会、有调研
市教育
局

力创学习型机关

本报讯 日前,市教育局决定在局机关开展创建学习型机关活动,号召局机关工作人员增强学习的主动性和自觉性,不断提高自身的理论修养和工作水平。

市教育局要求,每个机关工作人员在学习过程中,要做到“四有”,即有计划、有学习笔记、有心得体会文章、有调研文章。在学习内容上,不仅要学习时事政治理论,也要积极学习科学文化、法律法规和业务技能,特别要针对当前影响制约教育改革发展的热点、难点、重点等突出问题进行深入研究,提出破解难题的对策和有价值的建设性意见,为教育改革发展当好参谋,真正做到在学习中开阔眼界,提升境界,增长才干。

同时,市教育局还积极创新学习的形式与载体,采取领导带头学,集中分散学,互动交流学,考核督促学等学习形式,确保学习质量。

为落实学习任务,增强学习效果,市教育局还将考核机关干部全年的情况,考评结果与工作岗位责任制挂钩,并将学习情况纳入年度考核内容,作为评选先进的参考条件,对学习考评定为“差”等次的将取消年终评选各类先进资格。

(郭涛)



8月21日,市一中的同学们在进行汇报表演。

新学期日益临近,我市大部分中学已经拉开了新生军训的序幕。据了解,军训的内容除了简单的军事技能外,还有爱国主义教育和感恩教育等,旨在加强新生的纪律性和集体意识,锻炼学生的身体素质、心理承受力,培养吃苦耐劳的品质,为校园文明建设和学生行为规范养成教育打下良好基础。

郭涛 摄

**走出去+奖金激励
浚县大力培养名师促教师成长**

本报讯 为促进教师专业化成长,全面提高广大教师特别是一线农村中小学校教师的整体素质,近日,浚县全面实施五大工程,力促教师成长。

一是师德建设工程,要求各学校组织学习《中小学教师职业道德规范》、《浚县中小学教师“十不准”》等文件,并通过开展“学习身边的‘张丽莉’,做人民满意的教师”为主题的师德主题教育、“师德宣传季”、师德标兵和师德先进个人评选等活动,进一步提高广大教职工的职业道德水平。二是继续教育工程,按照“面向全员、突出骨干、倾斜农村、均衡发展”的方针,通过远程培训、集中面授、校本研修等多种途径,已培训中小学教师2003名。三是学历提升培训工程,利用成人高考、自学考试、研究生课程进修和教育硕士进修等多种形式,动员中小学教

(杨国强)

师参加高学历进修。目前全县小学教师学历达标率为100%,初中教师学历达标率为99.72%,高中教师学历达标率为98.3%。四是名师引领工程,通过“走出去”培训、奖金激励、政治上照顾等措施,力争通过3-5年的努力,培养省、市、县三级学科带头人、骨干教师200名、名师19名。五是农村教师素质提高工程,广泛开展城乡教师对口支援、交流和学历进修、继续教育、校本培训等多种培训,进一步提升农村教师教育育人的能力。

为保证五大工程落到实处,该县教体局将五大工程实施工作纳入了对各乡镇中心学校、县直学校的考核范围,年终将组织人员对各乡镇、学校的完成情况进行检查,对圆满完成任务的将取消年终评先资格。

(杨国强)

**鹤山区文教体局要求各校
上好安全教育第一课**

本报讯 近日,鹤山区文教体局采取四项措施全面做好新学期开学之初各项工作,力创良好的开学局面。

鹤山区文教体局要求全体教职工提前到岗,拟订新学期工作计划,确立新学年工作思路,做好开学准备工作。组织一次卫生大扫除,做到室内室外干净、整齐。此外,还要求各学校在开学第一天就要对师生进行安全教育,上好安全教育第一课,利用国旗旗下行教师业务和政治培训、通研教材、先周备课等教研活动,继续深化学生行为习惯养成教育,开展七年级新生军训、中小学生规范养成教育月等活动,让学生在活动中接受教育。

目前,全区各学校开学准备工作正在有序开展。

(鹤山)

**清华13岁新生“惊到”校长
4岁时想上三年级被拒,5岁直接上四年级**



21日,13岁的范书恺在接受记者采访。

8月21日,在清华大学新生报到现场,来自山西河曲的范书恺成为大家关注的焦点。出生于1999年底的他还未满14周岁,是今年年龄最小的清华2013级新生,凭借贫困专项计划被录取到心仪的机械工程系。

1999年12月24日出生的范书恺,5岁直接上小学四年级,7岁上初中,如今13岁就考入清华。

许多人称范书恺为神童,范书恺并不认同。他说,自己是一名普通学生,在学习方法上,他只是努力学习,充实则是多参加社团活动弥补社会阅历不足。

5岁之前,父母在家辅导他的学习。“其实4岁的时候,爸爸就想让我去上小学三年级。因为我做过三四年级的测试题,得的分数都挺高的。但是校长不答应,认为4岁的孩子在楼道里容易磕碰有主见。”

(据《新京报》)

让孩子学会坦然面对挫折

□广土

上世纪70年代,中国科技大学少年班里有一位当时全国大多数人都知道的孩子——宁铂。

他年仅13岁便获准破格进入大学就读,被誉为“中国第一神童”,是全国的报纸、杂志、电视的焦点。几年之后,宁铂三次报考研究生,三次都因各种理由退出,甚至连考场大门都没踏进。成长过程的过于顺利,使宁铂抗挫能力很差,很难有勇气面对失败,以致他最终从众人的期许中销声匿迹。

“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”对孩子进行挫折教育,提高他们的抗挫能力,让他们学会坦然面对失败,是孩子健康成长过程中的一堂必修课,对孩子能否成就幸福人生具有关键性的作用。

但在日常生活当中,我们往往会看到很多父母舍不得让孩子遇到一点困难,久而久之,孩子变得越来越脆弱,经不起一点“风吹草动”,稍遇挫折就消极悲观,甚至自暴自弃。近年来,中小学生心理素质呈降低趋势,抗挫力缺乏等状况引起社会各界关注。

“天有不测风云,人有旦夕祸福”,人的一生总会遇到这样或那样的不如意,如果孩子们现在不能正确对待学习、生活中困难和挫折,今后又怎能适应生活的磨砺?因此,让孩子正确认识和对待挫折、培养孩子的抗挫能力是现代家庭教育的

必修课。

一是让孩子正确认识挫折。世上的事情多是这样:成果未成,先尝苦果;壮志未酬,先遭失败。在生活中遇到挫折与失败是必然的,生活目标越高,越是好强上进,就越容易遇到挫折与失败。拒绝挫折,就等于拒绝成功。因此,家长要引导孩子辩证地、全面地看待社会、人生,认识到挫折与失败的客观性、普遍性,树立正确的挫折观,敢于正视挫折,并把它当成进步的阶梯,成功的起点,不灰心、不低头、不后退。

二是对孩子进行挫折教育。所谓挫折教育,是根据孩子的身心发展和教育的需要,利用和创设某种情景条件,提出某种难题,启发和促进孩子解决问题,使他们养成乐于尝试、勇于克服困难、敢于经受挫折的习惯,培养对环境的适应能力和对挫折的承受能力。研究表明,早年的挫折经验对成年后的影响甚大。家长要有针对性地对孩子进行挫折教育,让他们从小就接受跌撞磕碰,胜不骄、败不馁,自信、独立、自强。

三是让孩子输得起。孩子总是希望自己能做得更好,比别人强,获得认可。但不管是谁,都不可能一直是最优秀的。因此,要让孩子明白:强者更有强中手,输给别人是正常的事情,让他们学会输得起,放得下,并把每次的输当成新的起点,不断充实完善自我,向着成功不懈努力。



中小学生健康成长
教育体系构建(82)

本版主持:

鹤壁日报社教育新闻部

主任:孙双莲 电话:13939285627 E-mail:hbrbss@126.com

鹤壁市教育局办公室

主任:骆朝宏 电话:3330302 E-mail:hbjybjb02@126.com